

坚守红色热土 壮大集体经济

凤凰村：“革命红”奏响“生态绿”共富曲

■记者 赵芷萱 通讯员 华兴桥
摄/唐柯 制图/俞钦洋 视频/周越

走进“农运先锋 共富凤凰”的衙前镇凤凰村，漫步在清澈秀美的官河畔，驻足于凤凰山脚，林木茂盛，这座美丽的村庄焕发出无尽朝气与活力，风光无限。

凤凰村是中国共产党领导下第一次农民运动的发源地，现有农户576户，党员155名。回眸百年前，萧山衙前农民运动领袖、凤凰村村民李成虎说：“有，要大家有；好，要大家好。”这句口号历经时代的洗礼愈发响亮，在红色文化浸润下，凤凰村像一首荡气回肠的歌谣，温情地歌唱出农运精神指引下敢喝“头口水”的果敢气魄，铺开新时代踔厉奋发的共富画卷。



赓续红色血脉 促文旅融合

红色基因是凤凰村最宝贵的精神财富。“要想让红色文化发展得枝繁叶茂、常青不衰，这些根脉要呵护好。”凤凰村党委书记、村委会主任沃关良说。

在衙前农民运动纪念馆，一群戴着红领巾的少先队员在板书中《劳动歌》的黑板前认真听讲，讲解员讲解当年农民抗争的历史，大声朗读了《劳动歌》的歌词，感受“敢为人先，艰苦奋斗”的革命精神，一起追寻“家门口”引以为傲的红色记忆。“最让我感动的是敢为人先、凌然

无畏的农民领袖李成虎的事迹，我们一定要珍惜来之不易的幸福生活，好好学习，成为新时代的接班人。”一位少先队员与记者分享内心的感想。在纪念馆门口，几位刚刚参观完毕的游客聚在一起热烈地交流着。

农运馆、李成虎故居、农协旧址、农协墓葬群……凤凰村的红色底蕴越来越受到大家的关注，众多单位（团体）党组织前来开展研学活动，感受在这片红色土地上的农民抗争史。“今年以来，衙前农民运动纪念馆已累计接待参观

人数超3万人次。”沃关良说。

住在凤凰山下的凤凰村村民田阿姨自豪地说：“农运馆提升改造以后，来参观的人一年比一年多。”如今，凤凰村已经建成以衙前农民运动纪念馆、杨之华纪念馆等“二馆五点”为核心的史迹群，“红色+研学+旅游”的复合模式成为村庄文旅产业发展的一大特色，村庄充分挖掘“革命红”和“生态绿”两大优势，创品牌、促融合，让红色文化“活”起来、乡村旅游“火”起来、特色产业“强”起来。

发展集体经济 创绿色共富

光阴流转，凤凰村人把“敢为人先”的农运精神灌注进生产生活中。百年前村庄创造了中共党史上的“四个第一”，改革开放以后，村里建起了浙江省第一个联营加油站，全区第一个村级小商品市场，组建全区第一家由农户、村集体合作开办的股份制企业……敢喝“头口水”的致富智慧一直印刻在凤凰村人的骨血里。

在凤凰村的共富十二图景中，“凤凰义·凤凰共富产业社区”是规模调整后的新凤凰村长期规划建设项目之一，也是浙江省中小型企业创业基地。“目前，社区已入驻企业45家，其中亿元以上企业5家，入驻企业的投资总额达到4.5亿元，2021年产值10.8亿元。”沃关良说。整个产业社区以轻纺五金为特色，生产经营各类纺织制品和五金产品等，世界500强企业——恒逸集团就诞生于此。“每年村庄可通过该社区回收租金1020万元。”沃关良补充道。



凤凰村正是通过集体土地集体规划、集体实施，使集体资源增值在集体、分配在集体。2021年，完成村经营性收入2589万元，村级可用资金达到5350万元。“我们的资源资产都姓‘公’，收来的钱都是拿来分给老百姓的。”

2019年，凤凰村独家投资建立了凤凰集团。同年起，村庄花了三年时间，投入1个亿，

从美丽乡村整治村到示范村，完成了“山清水秀景美”的凤凰涅槃。就这样，依托当地的绿色资源，游乐场、餐饮、民宿等项目逐步开始运行。“青翠的凤凰山，清澈的官河水，配上游步道、民宿群，资源就转化成产业了。”凤凰村村民胡阿伯说。据介绍，去年仅国庆节假期7天时间，凤凰乐园的营业额就达到了100万元。

“今年夏天特别热，游泳池的客人尤其多。”沃关良表示，该乐园总投资达2000万元，并聘请了职业旅游经理人进行运营管理，让村民足不出村就可以体验各种新奇好玩的游乐设施。

未来，凤凰村还将启动实施环凤凰山文化旅游休闲区建设，做好“文化+旅游+创意”产业文章，实现产城人文绿色融合，走向更宽更广的共富道路。“凤凰村启动第五个十年规划，到2030年，计划村级可用资金达到8000万元，村级集体资产突破15亿元，村民人均年收入达到10万元。”沃关良表示。

加大保障力度 提升幸福指数

在发展经济的同时，建立起与经济发展水平相适应的民生投入与保障机制，实现“村民基本生活、医疗、养老”三大村级保障。

村民的“幸福指数”用村规民约的形式明确下来：粮食、油料、天然气免费供应；全村60周岁以上老人每人每月发放2130—3500元的助老金；村民就医有“门诊75%、大病95%”的报销。光是这三笔支出，就占了村集体资金的三分之一以上。

“先保障后分红，每年村庄用于民生保障的资金在2000万元左右，年底的分红在500万元左右。”沃关良表示，三大保障是人民幸福感的重要体现，一定要牢牢抓住，要把村集体获得的财富真金白银地花到每一个凤凰村人身上。

在凤凰颐·乐养中心，村民赵金彩正在舒



心康复治疗室进行锻炼。“自从今年3月乐养中心正式运营开始，村里的老人就经常来这里锻炼、看书。这里还有理发室，60岁以上的老人可以每月享受一次免费理发，老方便了。”她

笑着说。除了可满足不同需求的活动室，这里还开设了老年食堂，有红烧狮子头、笋干烧鸭、西湖醋鱼等可口的饭菜供应给老人。

“这个智慧微诊室可厉害了，别看就这么一台机器，作用大着呢。”来到凤凰社区卫生服务站，汪医生向记者示范了一遍具体操作，在微诊室内，患者可完成测温、测血压等简单检测，并可选择“视频问诊”，与医生远程连线看病，还可以在旁边的自助取药机上进行取药。“以后我们会在全村设置多个这样的微诊室，放在不同的地方，有当日值班医生坐在诊室内回答患者问题，患者也不用直接跑到这里来了。”汪医生解释道。

“现在村里设施、环境越来越好，美好生活就在身边，幸福感真的很高。”村民沃阿毛表示。

衙前镇凤凰村
现代化建设探路

概况

萧山区衙前镇凤凰村，是我党领导现代农民运动的发祥地，及衙前农民运动先驱李成虎烈士的故乡。地理位置优越。

区域面积2.44平方公里，耕地286亩，现有农户576户，人口2170人。

2021年，完成村集体经济收入5431万元，村民人均收入78600元。

亮点

凤凰村共富十二场景

凤凰乾	衙前农民运动纪念馆
凤凰议	官河党群服务站
凤凰翼	数智中心
凤凰鲜	凤凰山休闲景区
凤凰颐	乐养中心
凤凰益	健康服务中心
凤凰忆	凤凰村史馆
凤凰义	凤凰共富产业社区
凤凰馨	红色研学中心
凤凰逸	衙前农村小学校旧址
凤凰仪	衙前镇乡贤馆
凤凰邑	官河历史文化街区

“二馆五点”红色史迹群

二馆

- 衙前农民运动纪念馆
- 杨之华纪念馆

五点

- 李成虎故居
- 李成虎烈士墓
- 衙前农村小学校旧址（沈定一故居）
- 衙前农协旧址
- 衙前信用社旧址

三大民生保障

在发展经济的同时，建立起与经济发展水平相适应的民生投入与保障机制，实现“村民基本生活、医疗、养老”三大村级保障：

- ① 由村集体免费向老百姓供应米、油和天然气。
- ② 村民就医有72%的门诊报销和95%的住院报销。
- ③ 女50-59周岁开始发放助老金，全村60周岁以上老人每人每月发放2130-3500元助老金。

养老保障

村社荣誉

- 全国文明村
- 全国民主法治示范村
- 全国敬老模范村
- 浙江省文明村



扫一扫
查看更多内容

采访手记

作为乡村产业发达、集体经济富庶的农村社区，凤凰村的城乡现代社区建设成果真实可感。如今，凤凰十二图景已全部投用，包括凤凰

屹·衙前农民运动纪念馆、凤凰义·凤凰共富产业社区、凤凰益·健康服务中心、凤凰颐·乐养中心等，让共同富裕的“小确幸”为更多人所感、所享。

竭力打造生活富裕富足、精神自信自强、环境宜居宜业、社会和谐和睦、公共服务普及普惠的人民幸福美好家园，这正是凤凰村未来努力的方向。